

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 56 (3072)

Суббота,  
8 мая  
1976 годаДвадцатый  
год издания  
Для выхода  
вторник,  
четверг,  
суббота.

Цена 2 копейки.

**9 МАЯ — ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ**

## Незабываемый урок истории

Минул 31 год со дня победы советского народа и его Вооруженных Сил над фашистской Германией. Значение этой победы, ее влияние на все стороны жизни человечества проявляются все более ярко и убедительно. Она стала крупнейшей исторической вехой после Октябрьской социалистической революции.

Трудным был путь к победе над фашизмом. Великая Отечественная война — самая тяжелая из всех войн, пережитых нашей Родиной. Это было крупнейшее столкновение первого в мире социалистического государства с ударным отрядом международного империализма, решавшее противоборство двух социально-экономических систем, двух противоположных идеологий.

Используя внезапность нападения и большое превосходство в силах на выбранных стратегических направлениях, немецко-фашистские войска рвались к жизненным центрам страны. Красной Армии пришлось испытать горечь отступления.

Но разгром фашистских захватчиков под Москвой развеял миф о непобедимости гитлеровской армии, позволил начать переходу Красной Армии от обороны к наступлению.

Контраступление советских войск под Сталинградом, битва на Кавказе, гигантское сражение под Курском и другие крупные операции явились важнейшими этапами на пути к окончательной победе над фашистской Германией и ее союзниками.

Советская Армия и Военно-Морской Флот, совершив ряд грандиозных последовательных операций, скрутили вражеские группировки под Ленинградом, на Правобережной Украине, в Крыму, Белоруссии, Западной Украине, Молдавии, Прибалтике и Заполярье, очистили советскую землю от фашистских захватчиков, восстановили государственную границу на всем ее протяжении и приступили к освобождению народов Юго-Восточной и Центральной Европы.

Сокрушительные удары наших войск по гитлеровским армиям в Восточной Пруссии, Западной Польше, Чехословакии и крупнейшая по своим масштабам Берлинская операция завершили поражение фашистской Германии, принудив ее к безоговорочной капитуляции. Ровно через три месяца после капитуляции фашистской Германии Советский Союз, заботясь о безопасности дальневосточных границ и выполняя свои союзнические обязательства, вступил в войну с милитаристской Японией. Эта война — неразрывная составная часть Великой Отечественной войны, ее продолжение и завершение. В течение 23 суток Советская Армия совместно с вооруженными силами братской Монгольской Народной Республики разгромила почти миллионную Квантунскую армию, освободив Северо-Восточный Китай и Северную Корею, возвратила Родине Южный Сахалин и Курильские острова. Капитуляция Японии знаменовала собой окончание Великой Отечественной войны и всей второй мировой войны.

Решающая роль Советского Союза в победе над фашизмом получила признание во всем мире. Во всем величию были продемонстрированы замечательные морально-политические качества советских людей, готовность до конца защищать свое социалистическое Отечество. Героизм советских воинов носил поистине масштабный характер.

(Окончание на 3-й стр.).



ВОЛГОГРАД. Фрагмент памятника-ансамбля в честь героев Сталинградской битвы на Мамаевом кургане. Автор народный художник СССР, лауреат Ленинской премии Е. В. Бучетич.

Фото А. Стукина (Фотохроника ТАСС).

## НАГРАДЫ ВЕТЕРАНАМ ВОЙНЫ

Накануне праздника Дня Победы в красном уголке ремонто-строительного управления были вручены медали «30-летия Победы» ветеранам войны, работающим на предприятиях. В торжественной обстановке правительственные награды вручил заместитель воен-

кома города майор В. С. Аверин.

На снимке: участники войны (слева направо) Г. А. Сидоров, И. Н. Колбанов, А. И. Шималин, М. Ф. Плотников, Н. А. Михеев, В. С. Аверин, А. И. Дорошенко.

Фото А. ТРАЯ.



## Критику и самокритику- на уровень требований съезда (Пленум ГК КПСС)

Газета уже сообщала, что очередной пленум ГК КПСС обсудил вопрос «О развитии критики и самокритики в городской партийной организации в свете требований XXV съезда КПСС». С докладом выступил первый секретарь горкома партии тов. ОВДЕНКО В. И.

Ниже приводятся материалы пленума (в сокращении).

**Д**ВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ съезд партии, наметивший обширную программу дальнейшего движения вперед, указал и пути ее реализации, способы и методы партийного руководства делом коммунистического строительства в нашей стране. Съезд подчеркнул, что важное условие успеха партийного руководства заключается в ленинском стиле работы, который предполагает высокую требовательность к себе и другим, исключает самодовольство, противостоит любым проявлениям бюрократизма и формализма.

Важным элементом этого стиля является критика и самокритика. Правильное использование метода критики и самокритики создает условия для повышения активности партийных организаций, вовлечения всех коммунистов в живую творческую партийную работу.

В прошлом году бюро горкома КПСС заслушало отчет бюро горкома партии о состоянии критики и самокритики в Междуреченской городской партийной организации. Был отмечен ряд существенных недостатков в этом вопросе.

Что сделано по их устранению?

Анализируя работу городской партийной организации, говорит докладчик, следует отметить, что горком КПСС, первичные партийные организации продолжали определенную работу по повышению действенности принятых решений, эффективности проводимой работы. Обмен партийных документов, более широкое использование первичными организациями права контроля деятельности администрации способствовало активизации всей деятельности городской партийной организации, повышению роли коммунистов, их ответственности за выполнение планов девятой пятилетки. Успешно завершен и первый квартал текущего года. Большинство промышленных предприятий и строительных организаций города в первом квартале справились с планом и социалистическими обязательствами. Пере выполнение плана по добывче угля, реализации промышленной продукции. Добыто дополнительно к плану 172,5 тысяч тонн угля. Строители в два с половиной раза перекрыли план по вводу жилья. Хорошо справились с установленной программой службы быта и топливной.

Однако результаты могли быть более значительными, подчеркивает В. И. Овденко, если бы первичные партийные организации

в поле зрения соревнующихся, как и в прошлой пятилетке, должно быть создане Всеукраинского фонда экономики, а для этого надо настойчиво бороться с бесхозяйственностью, расчисточностью, добиваться наибольшего полного и рационального использования техники, материальных и финансовых ресурсов, экономии рабочего времени и сырья, топлива и энергии.

Требует улучшения положение дел в капитальном строительстве. В истекшей пятилетке программа капитального строительства практически ежегодно срывалась. Одной

(Окончание на 2-й стр.).

# Критику и самокритику - на уровень требований съезда (Пленум ГК КПСС)

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.).

из причин этого является низкая ответственность кадров за порученное дело, что ведет к неудовлетворительной организации труда, не-производительным трудовым затратам, неэффективному использованию строительных машин и механизмов. Так, в тресте «Томусинскстрой» из-за устаревания брака, переделов и ремонта только в 1975 году потеряно около 7,5 тысячи человеко-дней. Простой механизмов на строительных объектах составляют здесь 18 процентов.

Сложность задач десятой пятилетки требует активизации усилий всех трудающихся на новый поиск и использование резервов, творческого подхода к решению возникающих проблем, большой самоотдачи в труде. Этому в немалой степени должна способствовать работа партийных организаций по правильному подбору, расстановке и воспитанию руководящих кадров.

Сейчас, в основном, партийную, государственную и общественную работу ведут люди политически зрелые, образованные, имеющие немалый опыт. На руководящие посты партийных организаций стали смелее рекомендовать рабочих. Достаточно сказать, что только в состав бюро, партийных комитетов, партгруппами избрано около 300 рабочих. В большинстве партийных организаций на основных решающих участках трудятся коммунисты.

Вместе с тем, продолжает докладчик, горком, первичные партийные организации еще допускают в работе с кадрами серьезные ошибки, которые сводятся к поверхностному изучению людей, последствии при их выдвижении, отсутствию систематического контроля за их работой. Только с начала 1975 года за различные проступки привлечено к партийной ответственности более 130 человек. Партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, хозяйственным руководителям в своей практической деятельности надо строго руководствоваться ленинскими принципами, требованиями XXV съезда КПСС, изучать и подбирать людей с учетом их добросовестности, политической зрелости, знания дела и административных способностей.

Докладчик акцентирует внимание на правильной расстановке коммунистов, росте партийных рядов за счет передовых рабочих, молодежи, прежде всего за счет лучших комсомольцев.

Развитие критики и самокритики, продолжает докладчик, не осуществляется стихийно, оно требует постоянного руководства и поддержки и прежде всего со стороны партийных организаций. Трибуны для развития критики и самокритики, обмена мнениями между коммунистами служат в первую очередь партийные собрания. Уровень подготовки и проведения партсобраний вопрос. Об этом свидетельствует отчетно-выборная кампания в первичных парторганизациях в 1975 году. Однако целый ряд недостатков в проведении и подготовке партсобраний еще не устранен.

Есть факты, когда собрания готовятся спешно, без детального рассмотрения дел,

без привлечения широкого круга коммунистов, когда нарушаются сроки их проведения (Южно-Кузбасская ГРЭ, спецконтролера и др.) и особенно — в цеховых партийных организациях на шахте «Распадская» (т. Федосеев), разрезе «Томусинский» (т. Белик). В ряде случаев собрания проходят формально, и не оказывают должного влияния на жизнь и дела партийных организаций. Нередко на них рассматриваются малозначащие вопросы, касающиеся в основном текущей производственной деятельности.

В то же время многие важные и злободневные проблемы развития производства, повышения его экономической эффективности, организаторской работы обсуждаются редко и недостаточно глубоко.

Отдельные секретари партийных организаций невнимательно относятся к замечаниям и предложениям коммунистов. Так, на отчетно-выборном собрании в Томусинском ПТУ (т. Козачинский) в 1975 году выступающими было внесено 13 критических замечаний,

а партийным бюро взято на учет только пять. По остальным коммунисты даже не проинформированы, почему их замечания не могут быть приняты. Аналогичная практика бытует в партийных организациях Междуреченского ПТУ (т. Николаенко), ЦЭММ (т. Землев), шахты «Распадская» (т. Федосеев).

XXV съезд большое внимание уделил проблеме контроля и проверки исполнения принятых решений. Л. И. Брежnev в Отчетном докладе ЦК съезду сказал:

«Каждому ясно, что принятые решения должны выполняться. Всё решения партии — это ее коллегиальная воля, концентрированный опыт масс». Однако бывает, что некоторые решения из-за слабого контроля за их исполнением не выполняются или выполняются неточно, неполно. В таком случае по этим же вопросам приглашается второе, а иногда и третье решение. Партийная организация управления жилищно-коммунального хозяйства объединения «Южкузбассуголь» (т. Смирнова) в прошлом году дважды — в августе и октябре — слушала вопрос о ходе подготовки жилого фонда к работе в зимних условиях, дважды принимала решения, а результаты оказались явно не удовлетворительными. В прошедшую зиму в значительной части жилья температурный режим удерживался ниже допустимых норм. Коммунисты Междуреченского ПТУ, Томусинской автобазы вынуждены иногда некоторые пункты ранее принятых постановлений повторять вновь. С подобной практикой надо покончить. «Контроль и проверка принятых решений», — сказано в Отчетном докладе, — важнейшая часть организаторской работы. Это дело каждого партийного, советского и хозяйственного руководителя, каждого партийного органа, каждой первичной партийной организации.

Недооценивается роль стенной печати, стенные газеты в большинстве своем выпускаются к праздникам, и, естественно, их содержание носит общий, чаще всего парадный характер.

Сегодня главной задачей наших газет, — сказала докладчик, должно стать глубокое и всестороннее разъяснение документов XXV съезда КПСС, мобилизация трудаящихся на успешное решение его заданий и планов, воспитание у трудающихся марксистско-ленинского мировоззрения и коммунистического отношения к труду.

В. И. Овденко значительное место в докладе отвел работе с письмами трудающихся, организации приема граждан, освещению состояния критики и самокритики в советских, профсоюзных и комсомольских организациях города.

Заканчивая свое выступление, В. И. Овденко сказал:

— Главной задачей городской партийной организации, как это вытекает из решений XXV съезда партии, является необходимость неуклонно повышать уровень организаторской и политической работы в массах, совершенствовать формы партийного влияния на ход

хозяйственного и культурного строительства, воспитания кадров в духе высокой требовательности и непримиримости к недостаткам, регулярно, то этого еще нельзя сказать о критических замечаниях и предложениях коммунистов, мероприятиях, разрабатываемых по различным вопросам хозяйственной и партийно-политической работы. Такие информационные редакции редки. Редко указываются конкретные виновники срыва принятых решений.

На трибуне машинист горновыемочных машин шахты «Распадская» В. М. Охлупин. Он остановился в частности, на недостатках в работе цеховых партийных организаций. В подготовке и проведении участковых, цеховых партсобраний, сказал он, порой бывает при-  
нижена роль коммунистов: собрания готовят зачастую сами секретари партогранизаций, выступают, как правило, руководители участков, цехов, сами секретари, активисты. Недостаточно контролируется выполнение решений партсобраний. Тов. Охлупин привел такой пример. При подготовке лавы 9-1 некачественно был пройден штроб, в результате чего при отработке лавы была большая аварийность, не-производительные пространства комплекса. Здесь должна была сказать свое слово партийная организация: взять под контроль качество проходки горной выработки, монтажа комплекса. Этого не было сделано. Поэтому, говорят выступающий, те же ошибки были допущены при проходке конвейерного штreta лавы 9-2. В итоге вышла из строя крепь сопряжения. Снова простой. И все потому, что коммунисты участка ограничились разговором, а настоящего контроля за выполнением своего же решения не получали.

А. А. Дрездов, машинист электровоза локомотивного депо, отметил в своем выступлении повышение уровня партийно-политической работы и активности коммунистов партогранизации. Этому способствовал обмен партийных документов, XXV съезд партии, сказал он. Прочно вошли в практику отчеты коммунистов о выполнении ими партийных поручений и постановлений. Возросла роль партийных собраний. В июле прошлого года на собрании стоял вопрос о критике и самокритике в связи с постановлением ЦК КПСС «О состоянии критики и самокритики в Тамбовской областной партийной организации».

Отдельные руководители не по-партийному реагируют на выступления печати. В 180 адресов были посланы в прошлом году для принятия мер критические публикации городской газеты, ответы поступили из 160, в 52 адреса пришло посыпало официальные напоминания.

Недооценивается роль стенной печати, стенные газеты в большинстве своем выпускаются к праздникам, и, естественно, их содержание носит общий, чаще всего парадный характер.

Сегодня главной задачей наших газет, — сказала докладчик, должно стать глубокое и всестороннее разъяснение документов XXV съезда КПСС, мобилизация трудающихся на успешное решение его заданий и планов, воспитание у трудающихся марксистско-ленинского мировоззрения и коммунистического отношения к труду.

В. И. Овденко значительное место в докладе отвел работе с письмами трудающихся, организации приема граждан, освещению состояния критики и самокритики в советских, профсоюзных и комсомольских организациях города.

Заканчивая свое выступление, В. И. Овденко сказал:

— Главной задачей горновыемочных машин шахты «Распадская» было либо в профсоюзную организацию, либо в администрацию или в партбюро. Но там не сочли нужным разобраться. Один из фактов. Группа трудающихся на шахте «Распадская» обратилась в шахтный комитет с замечаниями на недостойное поведение прораба Магомбетова. Однако партбюро и на сей раз не поставило это требование перед руководством треста и комбината. В результате в первый год десятой пятилетки

прораба Магомбетова, тем самым грубо нарушил требования партии и правительства о порядке рассмотрения писем и жалоб.

Есть факты неуважительного отношения хозяйственных руководителей и профсоюзных организаций к трудовому законодательству. Правильно и своевременно рассматривать письма и заявления трудающихся, строго соблюдать советское законодательство — долг каждого коммуниста, каждого руководителя. Партийный

организации надо строго пресекать тех руководителей, которые проявляют в этих вопросах бездушие, бюрократизм и волокиту, заключил выступающий.

Секретарь парткома шахты им. В. И. Ленина С. К. Проскурин рассказал о том, какие изменения произошли в партийной организации шахты по развитию критики и самокритики в коллективе, привел примеры, когда критика помогала поправить дело. Партийная организация, сказал тов. Проскурин, нацеливает коммунистов на то, чтобы принципиальная критика развивалась не только в адрес руководителей. Критика и самокритика должны служить действенным средством повышения ответственности любого работника, в том числе и рядового рабочего, служащего. Такая постановка вопроса способствует воспитанию в коллективе взаимоотношений, общественной нетерпимости к нарушениям трудовой дисциплины, ко всякой беспроизводственности.

— Центральный Комитет требует от нас внимательного отношения к критическим выступлениям и своевременной положительной реакции на критику, — сказал проходчик Ольгеровского шахтопроходческого управления И. И. Ильченко. — Нельзя сказать, чтобы в партийной организации Ольгеровского ШПУ не велась работа по выполнению критики и самокритики в связи с постановлением ЦК КПСС по Тамбовской областной партийной организации. Выступавшие коммунисты отметили много недостатков и указали, что отдельные руководители на собраниях за-  
мечания выслушивают, но на них не реагируют, а партийно не проявляет настойчивости, требовательности к ним. После этого собрания партбюро строже стало подходить к коммунистам, улучшилась деловая атмосфера на собраниях.

Одной из форм критики и самокритики является правильная работа с письмами и заявлениями трудающихся. Этому вопросу, в основном, посвятил свое выступление председатель городского комитета народного контроля Г. Е. Огнев. В городской комитет НК, сказал выступающий, люди чаще всего обращаются не с личными просьбами, а пишут о недостатках на тех или иных участках хозяйственного и культурного строительства. Такой пример. Еще в июле 1975 года на партсобрании коммунисты говорили о необходимости

готовить фронт работ на блоке № 3 третьей очереди шахты «Распадская». Но ни руководство управления, ни партбюро не принесли действенных мер. На отчетно-выборном партбюро собрания коммунисты снова выступили с критикой по тому же вопросу. Однако партбюро и на сей раз не поставило это требование перед руководством треста и комбината. В результате в первый год десятой пятилетки коллектив участка вступил без фронта работ. До сих пор участок, где трудится 80 человек, не делает строительно-монтажные работы. В результате управление не выполнило свои предсезонские обязательства, а план первого квартала выполнен только на 86 процентов. Вот к чему привело отсутствие правильной реакции на критику.

Вопрос текущести кадров затронул в своем выступлении секретарь партбюро шахты им. В. И. Ленина С. К. Проскурин рассказал о том, какие изменения произошли в партийной организации шахты по развитию критики и самокритики в коллективе, привел примеры, когда критика помогала поправить дело. Партийная организация, сказал тов. Проскурин, нацеливает коммунистов на то, чтобы принципиальная критика развивалась не только в адрес руководителей. Критика и самокритика должны служить действенным средством повышения ответственности любого работника, в том числе и рядового рабочего. Такая постановка вопроса способствует воспитанию в коллективе взаимоотношений, общественной нетерпимости к нарушениям трудовой дисциплины, ко всякой беспроизводственности.

Пора отказываться от этой порочной практики, сказал тов. Хворостинин. Увольнять надо прогульщика, чтобы от него избавиться, увольняют «по собственному желанию». И вот этот человек с чистой трудовой книжкой ходит по предприятиям, награждая каждое или прогулом или возвратом в вытрезвитель. Да еще при увольнении ему дают хорошую характеристику.

Пора отказываться от этой порочной практики, сказал тов. Хворостинин. Увольнять надо прогульщика по статье, которую он заслужил, тогда на другом месте работы уже будет видно, в каких мерах воздействия нуждается этот человек. Да и пьяницам, прогульщикам будет неповадно.

Партийная организация ремонтно-механического завода много сделала для улучшения партийной работы, совершенствования ее форм и методов, развития критики и самокритики, сказал тов. Хворостинин. Он обратил внимание на негодную практику, когда пьяницу и прогульщика, чтобы от него избавиться, увольняют «по собственному желанию». И вот этот человек с чистой трудовой книжкой ходит по предприятиям, награждая каждое или прогулом или возвратом в вытрезвитель. Да еще при увольнении ему дают хорошую характеристику.

Партийная организация ремонтно-механического завода много сделала для улучшения партийной работы, совершенствования ее форм и методов, развития критики и самокритики, сказал тов. Хворостинин. Увольнять надо прогульщика по статье, которую он заслужил, тогда на другом месте работы уже будет видно, в каких мерах воздействия нуждается этот человек. Да и пьяницам, прогульщикам будет неповадно.

Партийная организация ремонтно-механического завода много сделала для улучшения партийной работы, совершенствования ее форм и методов, развития критики и самокритики, сказал тов. Хворостинин. Доказательство тому — производственные успехи предприятия. И все-таки недостатков еще много. Взять цеховые парторганизации еще не настолько боевые, чтобы стать хозяином положения, решительно влиять на дела коллектива. Есть упущения в работе по воспитанию молодежи.

Тов. Шуховцев рассказал о социалистическом соревновании, которое рождает передовиков, ударников коммунистического труда (их на предприятии немало), остановился на задачах завода в пятилетку качества и эффективности.

На пленуме выступили также председатель горисполкома С. Ф. Вензелев, директор разреза «Томусинский» Б. М. Крайzman, редактор городской газеты И. А. Татарникова.

В заключение выступил заведующий отделом обкома партии П. М. Дорофеев.

Пленум принял постановление, направленное на дальнейшее развитие критики и самокритики в связи с постановлением XXV съезда.

# Незабываемый урок истории

(Окончание. Начало на 1-й стр.).  
совый характер. За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны более 11500 лучших воинов удостоены звания Героя Советского Союза; 104 из них — дважды, а трое стали трижды Героями Советского Союза. Орденами и медалями было награждено 7 миллионов человек.

Большой вклад в дело разгрома гитлеровской Германии внесли воины-междуреченцы Титов А. В., Картавцов Г. В., Лукьянов П. Г., Клочков С. С., Ковалев В. В. и многие другие.

Политическим вождем советского народа, вдохновителем и организатором всех побед в Великой Отечественной войне была закаленная в боях Коммунистическая партия. Она подняла весь народ на освободительную войну.

«Победа над фашизмом», — говорил товарищ Л. И. Брежнев, — показала, что в мире нет сил, которые могли бы повернуть вспять могучий поток революционных преобразований, начатых Великой Октябрьской социалистической революцией».

Вместе с Советским Союзом, в тесном единстве с ним строят новую жизнь и другие социалистические страны. Мировая социалистическая система, возникшая в итоге второй мировой войны и социалистических революций в ряде стран Европы, Азии и Латинской Америки, превратилась в несокрушимый оплот свободолюбивых народов. Идя в авангарде всех сил, борющихся против империализма, за мир, демократию и социальный прогресс, она определяет ныне главное содержание и направление исторического развития.

В своей внешнеполитической деятельности наша партия последовательно и неуклонно осуществляет Программу мира, выдвинутую XXIV съездом КПСС. Эта программа получила горячее одобрение и поддержку советских людей, трудящихся всех стран.

Но, учитывая опыт Великой Отечественной войны, зная повадки империалистических агрессоров, Коммунистическая партия уделяет большое внимание повышению боевой готовности Вооруженных Сил. Воспитанные в духе социалистического патриотизма и интернационализма, в духе замечательных революционных, боевых и трудовых традиций нашего народа, советские воины совместно с союзниками по Варшавскому договору надежно защищают интересы социалистического содружества.

Подполковник Ф. ВЕРЕЩАГИН,  
городской военный комиссар

## ЛиШЬ ОДИН ЭПИЗОД

Полк связи укрепился на скопке, которая со всех сторон простреливалась артиллерией гитлеровцев. Опасно показаться из траншеи — прошёл осколками снарядов. А тут видят бойцы — загорелся наш самолёт. Лётчики выпрыгнули с парашютами. Что будет с ними, знают ли они, что на вершины сопки свои? Из траншеи проворно выбрался боец и тут же исчез в пыли и дыму снарядных разрывов. Это был сержант Григорьев. Через полчаса он вернулся вместе с летчиками. Генерал-майор Иванов здесь же приколол к гимнастерке сержанта орден Славы, крепко пожал руку и коротко сказал: «Спасибо».

Это лишь один эпизод из боевой жизни Валентина Максимовича Григорьева. Длинными были его военные дороги. Он участвовал во взятии Смоленска, Риги, Ве-

ликого Лука, Витебска, штурмовал Кенигсберг, за что получил орден Красной Звезды. А всего теперь на груди ветерана войны девять орденов и медалей.

В. М. Григорьев давно трудится на разрезе «Красногорский». А сибиряком он стал 37 лет назад, когда после окончания индустриального техникума попросил направить его на работу в Кузбасс. И после войны, куда он уходил добровольцем и где стал коммунистом, Григорьев снова вернулся в Сибирь. Большой профессиональный опыт, умение разбираться в тонкостях характеров людей, примерное отношение к работе — все эти качества ветерана утвердили за него звание хорошего наставника молодых горняков.

П. АБУШКО,  
электролесарь разреза  
«Красногорский»;  
внешт. корр.

— Да что рассказывать, какой из меня герой? На передовой не был, не убил ни одного немца. Солдаты нашего, мостового железнодорожного батальона занимались будничной работой, обеспечивая наступающим войскам переправы, восстанавливая разрушенные фашистами мости, железные дороги.

«...Переправа, переправа! Пушки бьют в кромешной

тумане, — это не только переправа. Лопухинский называет мости, которые он восстанавливает с другими солдатами. По профессиональному призыту, достает карту, расстилает ее. Вооружившись ручкой, отмечает места, по которым шел со своим батальоном. Увлекшись воспоминаниями, рассказывает о нелегких солдатских буднях.

— А наш взводный, посмотрите-ка, ребята, молодой-то какой! Ну и ну! — непонятно, то ли разочарованы саперы юным видом нового взводного (ему все-таки восемнадцать лет, и роста он далеко не внушительного), то ли беззлобно подшучивают над его возрастом.

«...Переправа, переправа! Пушки бьют в кромешной

тумане, — это не только переправа. Лопухинский называет мости, которые он восстанавливает с другими солдатами. По профессиональному призыту, достает карту, расстилает ее. Вооружившись ручкой, отмечает места, по которым шел со своим батальоном. Увлекшись воспоминаниями, рассказывает о нелегких солдатских буднях.

Михаил Васильевич

— Михаил Васильевич, о вашем боевом пути: ведь вы — фронтовик,

были командиром саперного взвода, помощником начальника штаба мостового же-



## МАСТЕРА ЗОЛОТЫЕ РУКИ

Владимир Михайлович Чакиев за долгие годы совместной работы изучил до тонкостей каждого в своей бригаде. Поэтому, получая наряд на завтрашний день, он тут же прикидывает, кто что сделает. Этот хорошо может варить котлеточные швы, этого, как говорят, бог не обидел силой, а у этого особая сметка, так собирает узел — залюбушься. В соответствии с качествами каждого ремонтника и делает бригадир Чакиев расстановку людей. А если кто-то в отпуске или заболел? В этом случае коллектив не испытывает большого урона. Здесь каждый может заменить друг друга, какую бы работу ни пришлось выполнять.

Работа же у бригады разнообразна. В основном она занимается ремонтом механизмов и оборудования всех цехов завода КПДС. Но приходится выполнять монтажные и демонтажные операции. Как-то поручили бригаде собрать и пустить в ход башенный кран. Дело ответственное и непривычное. Но стоило за него взяться, как все пошло своим чередом. Кран был собран в срок без малейших отклонений от инструкции.

В бригаде В. М. Чакиева девять человек и каждого из них можно назвать мастером — золотые руки.

Казалось бы, от ремонтника требуется умение владеть молотком, зубилом да гаечным ключом. Остальное

Фото А. САШИНА.

— это не только переправа. Лопухинский называет мости, которые он восстанавливает с другими солдатами. По профессиональному призыту, достает карту, расстилает ее. Вооружившись ручкой, отмечает места, по которым шел со своим батальоном. Увлекшись воспоминаниями, рассказывает о нелегких солдатских буднях.

— А наш взводный, посмотрите-ка, ребята, молодой-то какой! Ну и ну! — непонятно, то ли разочарованы саперы юным видом

нового взводного (ему все-таки восемнадцать лет, и роста он далеко не внушительного), то ли беззлобно подшучивают над его возрастом.

«...Переправа, переправа! Пушки бьют в кромешной

тумане, — это не только переправа. Лопухинский называет мости, которые он восстанавливает с другими солдатами. По профессиональному призыту, достает карту, расстилает ее. Вооружившись ручкой, отмечает места, по которым шел со своим батальоном. Увлекшись воспоминаниями, рассказывает о нелегких солдатских буднях.

Михаил Васильевич

— Михаил Васильевич, о вашем боевом пути: ведь вы — фронтовик,

были командиром саперного взвода, помощником начальника штаба мостового же-

9 мая — праздник Победы

СЛУЖАТ ЗЕМЛЯКИ

## Сержант Мартынов

Раздался сигнал — воины расчета устремились к технике. Необходимо краткий срок привести ее в боевое положение. Первым, как всегда, оказался на системе сержант С. Мартынов. Ему положено: он техник, отвечает за работу аппарата.

Уже настраивая блоки, Сергей увидел, что прибыли сержант Б. Родионов и рядовой В. Кузнецов. Молодцы — ребята, прибыли вовремя! Солдаты тут же вступили в работу. Вскоре сержант Мартынов доложил о готовности.

Сергей сам трудолюбив и в людях уважает это качество. Призылся он из города Междуреченска Кемеровской области. Там живут его родные. Отец Николай Федорович Мартынов — участник Великой Отечественной войны, артиллерист, служил в орудийном расчете. Ныне Николай Федорович работает монтером пути Междуреченского ПТУ. С него младший Мартынов берет во всем пример.

До армии юноша окончил сельскохозяйственный техникум. Узнав об этом, командр предложил должность на радиолокационной станции. Сергей согласился. Правда, нелегко иметь дело с оборудованием, которое было на таинственных блоках. Сержант Мартынов продолжает с еще большим старанием нести службу. Недавно он снова отличился на тактических занятиях. Командир объявил сержанту благодарность.

А. ФИНАЕВ,  
Н-ская часть.

## Благодарность командира

Каждая веточка, полученная родителями от сына, который служит в рядах Советской Армии, — большая радость. Еще приятнее получить письмо, в котором выражается благодарность командования за хорошее воспитание человека, охраняющего рубежи нашей Родины.

Валентин Васильевич Позорин в возрасте в бригаде самый старший. Ветеран Великой Отечественной войны, бывший десантник. Хорошисты мастерами своего дела называют в бригаде В. Любимкина, Н. Кулешова, Р. Зайнетдинова, В. Сторожева. Но ветеран войны не уступает им в профессиональном мастерстве. Вот еще почему он пользуется в коллективе особым уважением.

В. КЛИМОВ.

На снимке: (слева направо) бригадир ремонтной бригады В. М. Чакиев и ветеран войны В. В. Легков.

Фото А. САШИНА.

— это не только переправа. Лопухинский называет мости, которые он восстанавливает с другими солдатами. По профессиональному призыту, достает карту, расстилает ее. Вооружившись ручкой, отмечает места, по которым шел со своим батальоном. Увлекшись воспоминаниями, рассказывает о нелегких солдатских буднях.

Михаил Васильевич

— Михаил Васильевич, о вашем боевом пути: ведь вы — фронтовик,

были командиром саперного взвода, помощником начальника штаба мостового же-

через реку Великую (УПскову), у города Валмиера (в Эстонии), через Гаю, Лиелупе (в Латвии)...

Мостовой батальон перебросили на Украину. В Красном Лимане — это узловая железнодорожная станция — 9 мая, на параде в честь Дня Победы, Лопухинский шел во главе знаменного взвода. Этот день, как и миллионы советских людей, ему запомнился на всю жизнь.

— Самое ценное в жизни — это дети, — говорит Михаил Васильевич. — За их счастье, за счастье видеть над головой ясное небо, которое не разрывается на части снарядами, воевали наши солдаты. Мир теперь — в руках нового поколения. Верится, что наши дети и внуки сохранят мир, завоеванный ценой жизни миллионов людей.

З. АНТИПОВА.



## НЕДЕЛЯ БЕЗ ВОЙНЫ

Под покровом ночи батальон снялся с передовой и вышел в прифронтовой тыл на отдых. Взвод, в котором воевал Степан Шубин, поселили в старом скоскооченном сарае, стоящем на краю деревни; ее передевые дома, как надгробия, чернелись вдоль берега реки.

Степан проснулся рано: сработала привычка. Вставать не хотелось, долго и сосредоточенно вслушивался в несущийся с неба звон жаворонков. От реки тянуло белесым паром; розовый рассвет, запах травы и черемухи вкатывались в самую душу солдата. Боль, которую он носил в себе, вдруг отошла и затаялась в глубине опаленного войной сердца. Степан неторопливо встал, достал из вешемешка полотенце и направился к реке.

Штетинились пажити. Приглушенный плеск воды доносился снизу. Ощущение вернувшейся молодости поразило старого солдата. Кряжист и невысок, он остановился и впервые за долгое время выпрямился: он раздевалась всему, что окружало его. Руки потянулись в карман, чтобы достать кисет, и натолкнулись на холодную сталь висевшего на плече автомата. В этот счастливый миг он меньше всего хотел думать о войне, но от прикосновения руки к оружию мысли сами собой повернулись к ней. Солдат сделал несколько решительных шагов и вдруг заметил, как черемуховый куст страшнел росу, кроваво брызнувшую на солнце. Из куста торопливо вылез мальчик в длинной не по росту рубашке.

— Что ты здесь делаешь?  
— А мы тут...  
— С кем это вы тут?

— Да с дедом мы тут. Он в землянке.

— А почему не дома?  
— Нет у нас дома. Немцы разорили. — Мальчик не спускал с солдата взгляда и, подойдя к нему, тронул за руку. — Дяденька красноармеец, может, у вас есть хоть маленький сухарик? Деда болеет... в голосе мальчика было что-то дребезжащее, недетское. Старческие морщики стягивали землистое лицо, и весь он казался нескладным, худым, как ожившее привидение.

— Тебя как зовут-то?  
— Степка... Степан Сарычев.  
— Вот оно что! И меня зовут Степаном, Степаном Федосеевичем, — раздумчиво и тоскливо сказал солдат.

### ДЛЯ ТЕХ, КТО ХОЧЕТ УЧИТЬСЯ

Междуреченский УКП СМИ принимает документы для поступления в институт на обучение без отрыва от производства по специальностям горного, энергетического, строительного и машиностроительного общетехнических потоков. Прием документов с 15 часов до 18 часов 30 минут, в среду — с 16 часов 30 минут до 20 часов.

Обращаться по адресу: 46 квартал, здание ТШСУ, (3-й этаж). Справки по телефону 29-96.

На горном отводе разреза «Красногорский» в связи с ведением горных и взрывных работ категорически запрещается нахождение посторонних лиц, разработка земельных участков, посадка картофеля. Это опасно для жизни!

Администрация разреза.

Томское общестроительное управление треста «Томсушахтстрой» переименовано в Томское строительное управление треста «Кузбассгражданстрой № 1» комбината «Кузбассжилстрой».

Доводится до сведения всех жителей города, что на горном отводе шахты им. Шевякова участками открытой разработки постоянно ведутся взрывные работы. Нахождение посторонних людей в указанных районах опасно для жизни. Оповещение о начале взрывных работ производится предупредительными взрывами.

Меняю четырехкомнатную квартиру старого типа на две отдельные: трехкомнатную и однокомнатную (с подселением). Обращаться по адресу: ул. Чехова, 2-55. Телефон 29-44.

## Защищившие Родину

В коллективе станции Междуреченск трудятся бывшие фронтовики. Молодые девчушки и парни они ушли на войну и вместе с армией и всем советским народом сделали все для победы. Их подвиги отмечены наградами Родины.

Ксагории Вера Ивановна, бухгалтер станции, бывшая радиостанция, закончила войну начальником радиостанции Романова Татьяна Васильевна, кочегар котельной, воевала на Ленинградской и Первом Украинском, участвовала в битве на Кур-

ской дуге. Карпова Евдокия Михайловна, старший стрелок, участвовала в обороне Сталинграда. Валеев Зия, мойщик вагонов, — рядовой на Западном фронте. Егоров Егор Фомич, бригадир мойщиков, — выпускник школы сержантов, сражался в Маньчжурии с японскими милитаристами. Жуков Иван Герасимович, мойщик вагонов, старший сержант, воевал на Втором Украинском.

После окончания войны до 1949 года служил во внутренних войсках в Германии. Пестов Сергей Степанович, участвовал в битве на Кур-

ской дуге. Карпова Евдокия Михайловна, старший стрелок, участвовала в обороне Сталинграда. Валеев Зия, мойщик вагонов, — рядовой на Западном фронте. Егоров Егор Фомич, бригадир мойщиков, — выпускник школы сержантов, сражался в Маньчжурии с японскими милитаристами. Жуков Иван Герасимович, мойщик вагонов, старший сержант, воевал на Втором Украинском.

После окончания войны до 1949 года служил во внутренних войсках в Германии. Пестов Сергей Степанович, участвовал в битве на Кур-

ской дуге. Карпова Евдокия Михайловна, старший стрелок, участвовала в обороне Сталинграда. Валеев Зия, мойщик вагонов, — рядовой на Западном фронте. Егоров Егор Фомич, бригадир мойщиков, — выпускник школы сержантов, сражался в Маньчжурии с японскими милитаристами. Жуков Иван Герасимович, мойщик вагонов, старший сержант, воевал на Втором Украинском.

Л. КОЗИЦКАЯ, зам. начальника станции Междуреченск по грузовой работе.

## Рассказ

До войны Степан Федосеевич плотничал в своем совхозе и, соскучившись по любимому делу, с азартом принял восстанавливать пол, двери, окна. Сноровистым помощником оказался и Степа. Было приятно учить мальчика тесать доски, протачивать пазы в рамках. Большое это счастье — строить дома, сеять хлеб, учить других тому, что знаешь сам! Так думал бывший воин.

Запахи щепы кружили голову. Ему казалось, что он дома, что рядом с ним его сыншика Ваня — такой же шустрый и смешливый.

В короткие минуты отдыха мальчик рассказывал дяде Степе, как в первые дни войны ушел на фронт отец, о судьбе которого он ничего не знает, о том, как осенью сорок второго за связь с партизанами немцы расстреляли маму. Солдат слушал горькую исповедь, тяжелая от тоски, распирывшая грудь. Осторожно привлек мальчугана к себе на колени. Легким движением руки попытался разглядеть безвременные морщинки, но тщетно. Согретый лаской, Степа прильнул к груди солдата. По детскому лицу проскользнула мягкая улыбка.

Неделя прошла, как один день. Счастливая неделя на войне и без войны. Поздно вечером лед с винтом перебрались в свой дом. В обновленной избе пахло свежеиспеченым хлебом и листвой смородины, которая служила заваркой. Пили чай из солдатских кружек. Кусочки сахара лежали на столе, но притронуться к ним никто не осмелился — слишком дорогое удовольствие. Немногословный Степан Федосеевич, не отрываясь, смотрел на деда и внука. В нем теснилось чувство радости и нежной грусти: был счастлив, что помог людям, которых успел полюбить и которых приходится покинуть.

— Спасибо тебе, синюк! Большое спасибо, добродетель! И дай-то тебе Бог вернуться с войны целым и невредимым, — сказал старик.

— Дедя Степа, а ты к нам приедешь, когда немцев разобьешь? Ведь ты приедешь? — дрогнувшим голосом просил мальчуган.

— Свидимся, если буду жив. Обязательно приеду! — Солдат склонился и поцеловал Степу. Его губы тянулись к детской слезе.

А. ЕСИКОВ.

Редактор И. А. ТАТАРНИКОВА.

## Где можно отдохнуть?

### Рекламный щит «Знамени шахтёра»

#### ГОРОДСКОЙ ПАРК

8 мая с 10 до 22 часов работают аттракционы. 9 мая, в 13-30, состоится встреча с ветеранами Великой Отечественной войны. С концертами выступят коллективы художественной самодеятельности шахты «Распадская», клуба «Шахтер». Дворца культуры шахты им. В. И. Ленина. В 20 часов состоится вечер отдыха молодежи. В 21 час демонстрируется художественный фильм.

#### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

8 и 9 мая демонстрируется художественный фильм «Зеркало». Начало сеансов в субботу в 16 и 18 часов, в воскресенье — в 14, 16, 18 и 20 часов. Детям будет показан художественный фильм «Чертова дюжина», в субботу в 14-30, в воскресенье — в 12 часов.

В зале кинохроники в 12 часов пройдет кинофестиваль «Память стучится в сердце». В 15-30 и 17-30 демонстрируется художественный фильм «9 мая и на всю жизнь».

В субботу, в 20 часов, в большом зале пройдет занятие клуба «За Отчизну». В программе тематический вечер «Ради мира на земле».

9 мая, в 15 часов, работает клуб «Эсперанто». Вечер отдыха молодежи в 21 час.

#### КИНОТЕАТР «КУЗБАСС»

Большой зал. В субботу и воскресенье демонстрируется цветной художественный фильм «Анна и командор». Сеансы в 11, 13, 17, 19 и 21 час. Дети посмотрят художественный фильм «Улица младшего сына» в 9 и 15 часов.

Малый зал. В субботу демонстрируется художественный фильм «Полуночник» в 10, 12, 14 часов. Дню Победы посвящается показ фильма «Она защищает Родину» в 10, 12, 14 часов. Новый цветной фильм «Горожане» демонстрируется в 16, 18 и 20 часов.

#### КИНОТЕАТР «ФАКЕЛ»

8 и 9 мая демонстрируется художественный фильм «Лиловая акация» (дети до 16 лет не допускаются). Начало сеансов в 11, 13, 17, 19 и 21 час. Дети посмотрят художественный фильм «Африканский слон» в 9 и 15 часов.

#### ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА

В субботу, в 14 часов, читатели приглашаются послушать обзор литературы на тему «Ради жизни на земле».

#### КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

8 и 9 мая демонстрируется художественный фильм «Ищу мою судьбу» в 18-20.

В воскресенье, в 16 часов, детям демонстрируется художественный фильм «Про Витю, про Машу и морскую пехоту».

#### КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

8 и 9 мая демонстрируется художественный фильм «Концерт для постороннего». В субботу начало сеансов в 17, 19, 21, в воскресенье — 13, 17, 19, 21. Детям будет показан фильм «Военная тайна» в 15 часов.

#### ДОМ КУЛЬТУРЫ микрорайона УСИНСКИЙ

В субботу, в 16 часов, демонстрируется художественный фильм. В 19 часов — концерт, посвященный Дню победы. Молодежь приглашается на танцы. Играет ансамбль «Серебряные струны». В воскресенье, в 13 часов, волейбольные игры, в 16 часов — художественный фильм, в 19-00 — танцы.